

1—7月份,社会消费品零售总额超28.4万亿元,增长4.8%——

提振消费政策持续显效

本报记者 廖睿灵

1—7月份,社会消费品零售总额284238亿元,增长4.8%;7月当月,社会消费品零售总额38780亿元,同比增长3.7%……国家统计局日前发布的数据表明,7月份,消费市场延续总体稳定发展态势,基本生活类和升级类商品销售增势向好,以旧换新部分商品保持较快增长,新型消费活力增强,线上消费表现亮眼,服务消费需求持续释放。

服务消费市场较快增长

国家统计局贸经司首席统计师袁彦介绍,受部分商品销售转淡、极端天气等因素影响,7月份,社会消费品零售总额增速比6月份回落1.1个百分点,但仍高于近3年同期增速平均水平1.1个百分点。“提振消费政策持续显效,消费市场总体保持稳定。”袁彦说。

按经营单位所在地分,乡村市场销售增长快于城镇。7月份,城镇消费品零售额33620亿元,同比增长3.6%;乡村消费品零售额5160亿元,增长3.9%。袁彦分析,县域商业建设深入实施,县乡物流配送体系日益完善,县乡消费潜能持续激发,包含镇区和乡村的县乡市场规模占社会消费品零售总额的比重为38.8%。

从消费类别看,伴随服务消费提质惠民行动扎实推进,优质服务供给不断扩大,服务消费市场较快增长。1—7月份,服务零售额同比增长5.2%,增速高于同期商品零售额增速0.3个百分点。

文旅消费需求持续释放。袁彦表示,各地加大文旅产品供给,文旅市场活力持续增强,文体、旅游、交通类消费实现较快增长。1—7月份,文体休闲服务类、旅游咨询租赁服务类、交通出行服务类零售额保持两位



▲ 浙江省杭州市,游客在清河坊历史文化街区购物。
文 瑞摄(人民视觉)

数增长。数字技术与消费场景深度融合,数字服务供给持续优化创新,通讯信息类服务消费增长态势良好。

以旧换新政策持续发力

7月份,基本生活类和升级类商品销售向好,部分以旧换新商品保持较快增长。

数据显示,7月份,商品零售额同比增长4.0%,限额以上单位中,超七成商品类别零售额实现增长,基本生活类和升级类商品销售增长有所加快。

以旧换新政策持续显效。7月份,限额以上单位家用电器和音像器材类零售额同比增长28.7%,家具类增长

20.6%,文化办公用品类增长13.8%,均延续年初以来两位数增长态势;通讯器材类增长14.9%,增速比6月份加快1个百分点。”在以旧换新商品中,绿色消费保持较快增长,高能效等级家电持续高速增长。”袁彦说。

付凌晖表示,今年以来,更加积极的宏观政策加紧实施,带动生产需求扩大,促进了经济稳定增长。1—7月份,消费品以旧换新支持的家用电器和音像器材类、通讯器材类商品零售额同比分别增长30.4%和22.9%。

线上消费活力增强

今年以来,线上消费活力增强,实体店铺零售稳定改善。根据国家统计局发布的数据,1—7月份,全国网上零售额86835亿元,同比增长9.2%。其中,实物商品网上零售额70790亿元,增长6.3%,占社会消费品零售总额的比重为24.9%。即时零售交易额和直播电商交易额两位数增长。

“从发展趋势看,线上消费、新兴消费发展向好,网上零售、即时零售等新业态便捷高效,受到消费者欢迎。”付凌晖说。同时,直播带货等消费新业态新模式日益成熟,银发经济、首发经济等快速发展,消费新增长点不断涌现。

再看实体经济。目前,实体零售企业不断创新经营模式,优化购物环境,提升消费体验,总体经营稳定改善。1—7月份,限额以上零售业实体店铺零售额同比增长4.2%。其中,仓储会员店零售额增速持续超过30%;购物中心零售额增长6.4%,增速比1—6月份加快0.4个百分点。

“7月份,消费市场总体保持稳定运行态势。下阶段,要深入贯彻落实党中央决策部署,改革完善促进消费体制机制,加强促消费政策协同联动,不断完善消费配套保障措施,推动消费市场持续稳定向好发展。”袁彦说。



五彩映丰收

8月18日,安徽省黄山市徽州区呈坎古村迎来一年一度的“晒秋”活动,村民们趁着晴好天气,将丰收归仓的玉米、南瓜、红辣椒等农作物铺满晒场,五彩斑斓的农作物与徽派古建筑相辉映,构成一幅五谷丰登的秋收画卷。

施亚磊摄(人民视觉)

第二季度中国货币政策执行报告显示

货币政策逆周期调节效果明显

本报记者 徐佩玉

中国人民银行近日发布的2025年第二季度中国货币政策执行报告显示,今年以来,货币政策逆周期调节效果较为明显。金融总量平稳增长,6月末社会融资规模存量、广义货币供应量(M2)同比分别增长8.9%和8.3%,人民币贷款余额268.6万亿元;社会融资成本处于低位,1—6月新发放企业贷款和个人住房贷款利率同比分别下降约45个和60个基点,信贷结构不断优化;人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定,6月末人民币对美元汇率中间价与上年末基本持平。

今年以来,中国人民银行强化逆

周期调节,综合运用多种货币政策工具,服务实体经济高质量发展,为经济持续回升向好创造了适宜的货币金融环境。

一是保持货币信贷合理增长。二是推动社会综合融资成本下降。三是引导信贷结构调整优化,5月设立5000亿元服务消费与养老再贷款,增加科技创新和技术改造再贷款额度3000亿元,创设科技创新债券风险分担工具,大力支持提振消费、科技创新等重点内需领域,落实好存续的结构性货币政策工具,持续做好金融“五篇大文章”。四是

报告明确,要落实落细适度宽松

的货币政策,根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,把握好政策实施的力度和节奏,保持流动性充裕,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配,持续营造适宜的金融环境,把促进物价合理回升作为把握货币政策的重要考量,推动物价保持在合理水平。

同时,要进一步完善利率调控框架,强化央行政策利率引导,完善市场化利率形成传导机制,发挥市场利率定价自律机制作用,持续强化利率政策的执行和监督,降低银行负债成本,推动社会综合融资成本下降。畅通货币政策传导机制,提高资金使用效率,防范资金空转,把握好金融支持实体经济和保持自身健康性的平衡,发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,用好结构性货币政策工具,大力支持科技创新、提振消费、小微企业、稳定外贸等。

首项医疗保障领域国家标准发布

本报北京8月18日电(记者孔德晨)国家市场监管总局(国家标准委)日前发布《医疗保障信息平台便民服务相关技术规范》(GB/T 45938—2025)推荐性国家标准,将于2026年1月1日起实施。该标准由国家医疗保障局组织研制,是医疗保障领域的首项国家标准。

市场监管总局有关负责人介绍,《医疗保障信息平台便民服务相关技术规范》在医疗保障信息平

台工程实践的基础上研究制定,核心技术要求已在全国大规模应用,科学性、实用性和普适性经过充分验证,适用于定点医药机构、合作金融机构、第三方支付机构、政务服务部门和其他机构等合作应用机构。标准规定了医保码(医保电子凭证)、医保移动支付、医保电子处方、个人医保信息授权查询等医疗保障信息平台便民服务的接入方式、接入功能要求、性能要求和安全要求。



今年以来,宁夏积极推进新型电力系统建设,致力于配电自动化数智转型,全力提升供电可靠性。由国网石嘴山供电公司研发的“优先试送式”馈线自动化技术,在国网宁夏电力系统投运以来,实现了配网故障“秒自愈”、客户停电“零感知”,居民用电获得感全面提升。图为公司技术人员在测试这项技术的可靠性。

徐 涛摄(人民视觉)

前7月国家铁路发送货物23.31亿吨

本报北京8月18日电(记者严冰)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,前7月,国家铁路累计发送货物23.31亿吨,日均装车18.33万车,同比分别增长3.3%、4.1%。

重点物资保障有力。前7月,国家铁路发送煤炭11.96亿吨,其中电煤8.16亿吨,铁路直供电厂存煤保持较高水平;矿建材料、冶炼物资、粮食运量同比分别增长13.6%、8.2%、12.7%,确保重点物资应装尽装、高效送达,助力迎峰度夏和产业发展。

服务品质持续提升。前7月,各铁路物流中心累计签订物流总包

合同运量12.75亿吨,有效推动大宗货物运输“公转铁”;铁路95306平台上线60条多式联运“一单制”产品线路,国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物976万标箱,同比增长17.1%。同时,推动“运货贷”等物流金融服务提质扩容,客户累计获得授信总额214.1亿元,较好服务了实体经济发展。

跨境运输稳定畅通。前7月,中欧班列保持稳定开行,中亚班列累计开行8526列,同比增长23.2%,中老铁路累计发送跨境货物344.1万吨,同比增长6.4%,有力促进了国际经贸往来。

西藏追加20亿元实施10件民生实事

本报拉萨8月18日电(记者鲜敢)记者18日从西藏自治区人民政府新闻办公室获悉:在年初预算安排148亿元支持实施28件民生实事的基础上,西藏自治区将新增资金投入约20亿元,追加实施10件民生实事,作为庆祝西藏自治区成立60周年的民生“大礼包”,也是进一步解决群众急难愁盼的务实新举措。

本次追加实施的10件民生实事重点围绕群众增收、养老托幼、医疗社保等领域,具体为:建立新生儿免费参加医保机制;建立0—3岁育

儿补贴机制;建立孩子“一口好牙”关爱机制;建立低收入困难家庭取暖补助机制;建立寄递包裹惠农补助机制;提高群众人身意外伤害保险赔付标准;提高城乡居民基本养老保险基础养老金标准;提高高海拔地区干部职工体检和取暖补贴标准;为困难群众发放一次性生活补助和消费券;为特殊贡献人员发放一次性生活补助;其中,新建机制政策5项,提标政策3项,一次性补助政策2项,将实现社会、政治、经济效果的有机统一,让群众真正看到变化、得到实惠、感到温暖。

河北将打造100个北斗创新应用场景

本报石家庄8月18日电(记者史自强)记者从河北省发改委获悉,河北将在全省打造100个北斗创新应用场景,充分展现北斗在各领域的应用发展成果,激发市场主体活力,带动全省北斗产业加快发展。

20个细分领域中,在“北斗+智慧城市”方面,推动北斗在城市立体空间管理、地下空间定位导航、数字道路建设等城市治理领域



连日来,甘肃省张掖市临泽县新合作百惠速冻蔬菜自动化生产线高速运转,工人将精心挑选好的西兰花、秋葵、刀豆等净菜送入流水线,在零下35摄氏度的极寒环境中,鲜嫩多汁的蔬菜仅用15分钟便成为质地紧实的速冻食品,销往市场。图为工人正在生产线上挑选秋葵。

王 将摄(人民视觉)